

《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南牢记嘱托、团结奋斗，全力推进自由贸易港建设，加快推动海南高质量发展——

风正帆满海天阔



海口新海滚装码头客运综合枢纽项目。本报记者 张茂 摄

■ 本报记者 李磊 陈蔚林

万物勃发的季节，海南再次成为全世界关注的焦点——连续成功举办博鳌亚洲论坛2023年年会、第三届中国国际消费品博览会。

两场盛会交相辉映，为新时代中国全面深化改革、扩大开放写下了新注脚，也为中国特色自由贸易港建设增添了浓墨重彩的一笔。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2020年6月1日，中共中央、国务院发布《海南自由贸易港建设总体方案》，海南自由贸易港建设进入全面实施阶段。

三年来，海南时刻牢记习近平总书记的殷切嘱托，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架不动摇，全力推进自由贸易港建设、加快推动高质量发展。中国特色自由贸易港建设由“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”，进入到成型起势阶段。

在此时间节点上总结与展望，我们信心十足——随着自由贸易港建设不断深入，海南定会在高质量发展上取得突破性进展，奋力谱写中国式现代化的海南篇章。

如果把自由贸易港建设比作一场远航，那么只有正确引领才能确保这艘航船在广阔的的大海上劈波斩浪、行稳致远。

党的十八大以来，习近平总书记六次登上海南岛，三次对海南进行综合性考察并发表重要讲话。

从“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”，到“支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设”，再到“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范”……

习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，如一座座

“灯塔”，照亮海南全面深化改革开放前行的航程。

海南深刻领会习近平总书记殷殷重托和党中央战略意图，坚决扛起历史使命，把推进中国特色自由贸易港建设作为头等大事、最大的政治任务，作为海南各项工作的总牵引、总要求。

在对习近平总书记和党中央的重要指示要求进行深学细悟后，经过多年探索实践，在全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设实践中，海南形成了“一本三基四梁八柱”战略框架，中国特色自由贸易港“长什么样”“怎么建设”等重大问题逐渐清晰。

党的二十大报告将海南自由贸易港建设列入党中央新时代十年成就和未来部署，充分说明了海南在党和国家事业发展大局中的重要地位。

去年4月，习近平总书记在海南考察，充分肯定了这个简称为“1348”的战略框架，并指出，“知道了哪个是人间正道，就这么坚定走下去。”

在不久后召开的省第八次党代会上，提出的“锚定‘一本三基四梁八柱’战略框架，深入推进‘八个自由贸易港’建设”，贯穿了新发展理念，凸显了高质量发展主题，描绘了具有世界影响力的中国特色自由贸易港的美好图景。

党的二十大报告将海南自由贸易港建设列入党中央新时代十年成就和未来部署，充分说明了海南在党和国家事业发展大局中的重要地位。

路径明确，步步踏实，不偏不倚，必能如期抵达。

随着自由贸易港政策制度体系逐步构建，180多项政策文件落地实施；全岛封关运作准备工作全面启动，64项工作任务、31项建设项目建设和27项压力测试事项有序推进，海南在全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设上迈出了坚实步伐，形成了经济社会发展呈现总体平稳、质量趋好、优势累积的良好局面。

海南用行动和成效表明，党中央的决策是完全正确、符合海南发展实际的，海南自由贸易港大有可为、未来可期。

行稳致远

推进自由贸易港建设是一个复杂的系统工程，要做好长期的思想准备和工作准备。

今后五年，横跨全岛封关运作前后，既是中国特色自由贸易港建设关键期，也是海南高质量发展窗口期，各项任务十分艰巨。越是任务艰巨、使命重大，越需要强基固本，不断提升作风能力，持续打造优质发展环境，保障自由贸易港建设行稳致远。

保障，来自加强党的领导——

海南始终坚持以党建引领自由贸易港建设，确保全面深化改革正确方向；不断织密党的组织体系，以基层党建引领基层治理，推进国家治理体系和治理能力现代化；严格落实中央八项规定及实施细则精神，驰而不息纠治“四风”，政府系统党风廉政建设和反腐败斗争全面加强。

保障，来自强化思想引领——

从“作风整顿建设年”到“能力提升建设年”，到“查堵点、破难题、促发展”，到“揭榜挂帅”，再到正在开展中的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全省上下让干部从“被动”变“主动”，动起来、学起来、干起来，加速形成政通人和、干事创业的良好氛围。

保障，也来自举全省之力打造的优良营商环境——海南以制度集成创新为核心，截至目前，海南先后颁布实施营商环境相关法规和重要政策40余项，在全国率先实施承诺即入制，打造出一批营商环境改革标志性工程。去年底，全国首个省级营商环境建设厅在海南成立，标志着海南将营商环境建设工作上升至自贸港行政管理体制改革创新的全局和高度来谋划部署、推动落实。

保障，更来自持续优化法治环境——全面贯彻落实《中华人民共和国海南自由贸易港法》，坚持“急需先立”“小切口”立法，加快制定配套法规，建立健全与国家法律体系相配套、与国际惯例相接轨、与自由贸易港建设相契合的法规体系。

风正帆满海天阔，砥砺奋进气势宏。全省上下正努力在新的征程中创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩，海南自由贸易港建设注定在历史的画卷中留下浓墨重彩的一笔。

（本报海口5月31日讯）

加快推进

平的开放形态。

海南最大的主题是全面深化改革开放，最大的亮点是建设中国特色自由贸易港，而其中最紧要的任务莫过于推进全岛封关运作，在实现“一线放开”的同时，做到“二线管住”。

“二线管住”如何管，这需要软硬件建设的共同发力。全岛封关运作项目是海南自贸港建设的标志性和基础性工程，也是海南当前的“一号工程”“头等大事”。时间紧、任务重。

锚定封关运作建设目标，海南聚焦项目清单、任务清单、压力测试清单“三张清单”，全力以赴打好全岛封关运作

准备工作大会战——

到2022年底，我省牵头负责的25个全岛封关运作第一批项目全部开工建设，一个个重点项目建设按下“快进键”。

在推进项目建设的同时，海南坚持底线思维，把风险防控作为事关自由贸易港建设成败得失的最关键变量，把重大风险防控摆在自贸港建设全局来抓，抓实风险防控措施，不断提升风险防控能力，确保风险找得准、防得住、控得牢。

围绕货物贸易、服务贸易、外商投资、数据流动及其他领域等5个方面提出的第一批27项压力测试任务，通过充分压力测试的“稳”，筑牢封关运作的

“进”。

随着社会管理信息化平台实战化运行，64个反走私综合执法站挂牌运作，近海、岸线、岛内三道防护圈全方位构筑，海南在反走私、防范金融风险等重点领域不断提高应对风险挑战的能力，做到高水平统筹发展和安全，牢牢把握全面深化改革开放主动权。

更硬核的项目配套、更完善的制度支撑、更有力的机制支持……一系列有利的条件下，海南全岛封关运作各项准备工作均已取得阶段性进展，奋力推动中国特色自由贸易港建设进入不可逆转的发展轨道。

激发动能

是“把海南更好发展起来”的根本出路。

5月26日，省委八届三次全会审议通过《中共海南省委关于全力推进自由贸易港建设 加快推动海南高质量发展的意见》，号召全省以全力推进自由贸易港建设、加快推动海南高质量发展的扎实成效，奋力谱写中国式现代化的海南篇章。

今年年初，省委、省政府明确提出要更加注重“抢人才、抢招商、大开放、大改革”，争创工作亮点，持续掀起加快自由贸易港建设，推动海南高质量发展的新高潮。

加快自由贸易港建设，推动海南高质量发展，需以高水平开放打造高质量发展的新引擎——

海南主动对标世界一流水平开放形态，以“大开放”“大改革”的姿态加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，构建“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”，打造服务和融入新发展格局的战略支点，提高吸引全球要素、配置全球资源的能力水平。2022年货物进出口增速排名全国第二，实际对外投资同比增长翻番……

加快自由贸易港建设，推动海南高质量发展，需以科技创新增强发展新动能——

全国首个商业航天发射场开工，文昌国际航天城成为我国迈向航天强国的主战场。打贏科技创新翻身仗首战告捷，高新技术企业连续多年保持40%以上的增速，产业链条整体向高价值、高技术方向提升。

加快自由贸易港建设，推动海南高质量发展，需以现代化产业体系塑造发展新优势——

旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业和种业、深海、航空三个未来产业加快发展，占海南地区生产总值比重由53%提升至70%；通过争分夺秒“抢人才”“抢招商”，高质量产业项目持续引进落地，形成了引才聚才的“强大磁场”，为产业发展提供强劲动能。

加快自由贸易港建设，推动海南高质量发展，需以区域协调联动构建发展新格局——

海南落实“全省一盘棋、全岛同城

化”理念，海口经济圈发展能级加快提升，引导澄迈、文昌、定安、屯昌深度参与产业协作与区域融入。滨海城市带启动规划建设的同时，中部生态涵养保育体制机制日益完善。

在加快推进自由贸易港建设，推动高质量发展的同时，海南也牢记，人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的，全面深化改革开放，建设中国特色自由贸易港，最终的落脚点也是造福人民。

全力推进脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，发挥工商资本带动效应，以产业振兴促进农民增收致富，农村居民人均可支配收入增速连续12年高于城镇居民人均可支配收入增速；在医疗、养老、托幼、住房、教育等领域持续增进民生福祉，不断补齐民生短板……一系列温暖人心的举措，不断增强着人民群众获得感、幸福感、安全感。

政策红利持续释放，发展引擎愈发强劲，增长动能持续增长，人民幸福指数攀升，海南高质量发展之路，必将越走越宽广！